

A II

2019年10月25日 星期五  
新闻热线:0371-65830000

# 东方今报

主管主办:河南广播电视台  
国内统一刊号:CN41-0092  
邮发代号:35-48

栾川县城关镇初级中学:

## “六爱塑魂”德育为先 多彩校园助力学生全面发展



昂扬奋发的学子们,正踩着青春的节拍与青春的城中一起飞翔



艺术节如今已成为最受师生欢迎的校园节日

位于君山脚下、伊水岸边,始建于1982年的栾川县城关镇初级中学,近年来,以“润爱”为灵魂,坚持“助力学生‘厚德厚学’、激励教师‘立身立世’”的办学宗旨,秉承“以爱导行、以行蕴美”的办学特色,以“安全教育”为先导,以“六爱塑魂”教育为主体,实行行政管理和年级管理并行的双轨制管理,取得了良好的教育教学成果。

由于办学成绩突出,栾川县城关镇初级中学先后荣获了“洛阳市学校管理优秀单位”“洛阳市德育特色学校”“洛阳市全面特色学校”“洛阳市文明学校”“洛阳市初中目标管理先进学校”“洛阳市依法治校示范校”等荣誉称号,并且在整个栾川县初中教育中享有较高声望。

□东方今报·猛犸新闻记者 张超飞  
通讯员 李学冬/文  
记者 张欢欢/图

### 【课改篇】教学笃教树新风,教学相长结硕果

栾川县城关镇初级中学,地处栾川县城君山路经贸巷,现有教职员130余名,在校学生1900余名。近年来,伴随着课程改革的推进,课改之花开遍了整个校园。

“问渠哪得清如许,为有源头活水来”。栾川县城关镇初级中学校长肖延红介绍,为了推进课程改革,学校多次召开专题会议,商讨课改事宜,并按照“精研善导”的课改理念,以教育科研为先导,以更新课堂教学模式为突破,全面推进课改。同时,按照“学校特色——特色学校——品牌模式”的发展轨迹开展课改研讨。

从最初的逐班磨课到课改示范课出炉,由骨干教师个别引领再到全体教师上过关课,栾川县城关

镇初级中学逐渐形成了“指导自学——以练促能”的卓越高效课堂教学模式。在课堂教学中,教师充分发挥小组合作力量,变一人主导为全员参与,既注重个人发挥,又展示集体力量。老师们利用黑板固定位置“小组堂堂清”表格当堂计分,班干部利用“一日常规记录表”记录小组每天得分情况,每周评选明星小组,按周按月奖励成长币。

“可以说课改的推进,极大地增强了学生参与合作学习的兴趣和对小组学习愿景的共同期望,形成良性竞争,实现生生参与,充分唤醒了学生学习的主体意识,也催生了一批批有着独特教学观念和教学方法的优秀教师。”肖延红说。

学校课改还十分注重

对新入职教师和青年教师的培养,每年进行新入职教师公开课赛讲活动和师徒帮带“青蓝工程”,使课改持续有效开展。与此同时,学校每年还举办一届校园公开课大赛,这一形式也受到了栾川县教研室领导的一致好评,引得其他学校同行观摩。

由于课改成绩出色,栾川县城关镇初级中学先后荣获“全国教育质量管理示范性学校”“洛阳市初中教育教学目标管理先进单位”“栾川县初中教育教学工作先进单位”“栾川县明星学校”“栾川县教改教研工作先进单位”“栾川县教学工作先进单位”“栾川县优质生源基地”“栾川县高中阶段学校招生工作先进单位”等荣誉。

### 【德育篇】六爱塑魂铸品质,环境育人润无声

教育的重点在德育,德育的重点在于让学生学会做人。近年来,栾川县城关镇初级中学始终坚持“垂世立范、尽致精微”的德育理念,着力培养学生成为“润爱于心,笃信知礼”的阳光少年,并且专门成立“德育研究室”,开了全县德育研究的先河,经过反复探索论证,逐渐形成了“六爱塑魂,立德树人”的育人思路。

所谓“六爱”,在肖延红看来即“爱自己”“爱父母”“爱老师”“爱班级”“爱学校”“爱祖国”。为完善“六爱塑魂”教育体系,学

校先后出台了《城关中学学生一日常规》和《城关中学学生礼仪常规》,并组织优秀教师编写德育校本教材,组建德育展室,组织班主任参加各种培训。

为提高“六爱塑魂”教育的实效性,学校利用电子屏幕、宣传栏、主题标语等形式对学生开展道德引领。通过学雷锋主题活动、国旗下演讲、主题班会等形式,丰富“六爱塑魂”教育内容。通过“最美教师”“美德少年”评选等活动,让学生以他们为榜样,找“六爱”楷模。“礼仪之星、守纪之星、正义之星、

卫生之星”等评选更是采取“立足过程,关注全面”的多元评价机制。德育监督条的使用,使“六爱塑魂”教育更加细化。

如今,在校园、教室、走廊、餐厅、宿舍等学校的每一个角落,处处都彰显着育人氛围,德育就像“润物无声”的春雨,滋润着学生的心田,陶冶着学生的情操,塑造着学生的心灵。学校也先后荣获“全国师德建设示范性基地”“河南省诚信办学先进单位”“洛阳市德育特色学校”“洛阳市文明学校”等荣誉称号。

### 【活动篇】 多彩校园展特色 德艺双修育英才

在重视学生德育工作培养的同时,栾川县城关镇初级中学也十分重视校园特色文化建设。依照“以爱导行、以行蕴美”的办学理念和“学校有特色,教师有特点,学生有特长”的办学思路,积极推进学校特色文化建设,并成功举办了读书节、艺术节、体育节、歌咏比赛等特色校园活动。

据介绍,自2014年举办读书节以来,学校不断创新读书节形式,师生随笔展经、经典诵读大赛、汉字听写大赛、国学知识抢答赛等亮点纷呈。在肖延红看来,读书节的举办不仅弘扬了中华民族的优秀传统文化,也让学生从小与经典同行,做有根的中国人。

除了读书节之外,如今的校园艺术节,也已成为学校最受师生欢迎的校园节日,艺术节上的音乐、歌舞、小品、话剧、双簧、三句半等俨然成了校园的春晚。书法绘画展示中,学生更是尽情挥毫泼墨,在画卷上尽显风流。校园歌咏比赛以班级为单位、以红色经典催人奋进歌曲为载体,让学生在歌声中重温老一辈革命家艰苦奋斗、为国奉献的光辉岁月,同时树立与时俱进、敢为人先的拼搏精神。

同时学校还牢固树立健康第一的指导思想,倡导每天锻炼一小时,幸福生活一辈子,每年举办冬季田径运动会和教师趣味运动会。学校曾先后14次夺得栾川县中小学生田径运动会初中组第一名,9次获得栾川县中学生篮球运动会第一名。

“各种活动的举办,不仅是学校办学特色的呈现,更是全面育人的展示。”肖延红说,海阔凭鱼跃,天高任鸟飞,光荣与梦想同行,泪水与汗水铸就辉煌,如今栾川县城关镇初级中学昂扬奋发的学子们,正踩着青春的节拍与青春的学校一起飞翔。我们完全有理由相信,有这么一群充满活力、团结务实、敢于创新的教师团队,必将承载学校深厚的历史文化底蕴,乘风破浪,扬帆远航,为栾川县初级中学教育的发展添砖加瓦。



读书节的举办,弘扬了中华民族的优秀传统文化,让学生从小与经典同行

